



阳光四季——《今日济阳》创刊一周年特刊

富硒西瓜、苗木培育、奶牛养殖，三大产业齐头并进

仁风镇打造省级农业示范镇

近年来，仁风镇按照高产、优质、生态、高效的现代农业发展要求，以打造省级现代农业示范镇为目标，以“优化结构，发展特色，争创品牌，强化服务”为重点，以基地建设为抓手，不断做大做强瓜菜、苗木、畜牧三大特色产业，有效促进了农业增效、农民增收。

本报通讯员 张磊

西瓜生产实现“三级跳”

仁风自古就有种植西瓜的传统，距今已有300多年的历史，早以盛产优质西瓜而闻名，1997年被农业部命名为“中国西瓜之乡”。从大规模扩展基地，到全面提升西瓜品质，再到多措并举实施品牌打造，十几年间，仁风镇不断推动主导产业升级，促使“富硒”精品西瓜实现了漂亮的“三级跳”。

创建基地——历经阵痛成规模。仁风镇属于农业大镇，群众以前大多以种植小麦、玉米等传统作物为主。1997年，镇政府依托当地优良的土壤、气候条件，经过与省农科院多年合作研发，决定发展有比较优势的地方特色产业——富硒西瓜生产。当年引进了小兰、特小凤、黑美人等十几个品种进行试种，并由专家指导进行了富硒处理。经过比较筛选，选中了台湾农友牌“小兰”西瓜作为首选良种在全镇推广。富硒小兰西瓜属高温大棚种植，吊秧生产。当时一个高温大棚的投入是3万多元，加上对大棚西瓜的管理、销售存有顾虑，在未见到效益的情况下很难被土里刨食的群众所接受。为调动群众种大棚的积极性，镇政府多方筹资50多万元，出台了一系列优惠政策。首先在交通方便、水源条件好的220线两侧用政府出资的方式一次性承包了120亩地作为富硒西瓜示范园，群众在示范园内建一个高温大棚政府补贴1万元，并帮助协调5000—10000元贷款，建棚、西瓜育苗、管理由镇政府聘请技术员全程指导。优惠的政策调动了群众建大棚的积极性，当年建起大棚34个，每个大棚年收入可达1.5万元。2001年，借助富硒西瓜初见效益的东风，镇政府又以承包、土地置换的方式规划了两处西瓜示范园，大棚数量达到了300多个。如今，全镇已建起西街、江家、大里、王大狗、平家等“富硒”西瓜品牌基地6个，其中国家级1个；已建起高温西瓜大棚3000个，大拱棚1000个。今年，又规划建设了刘家、官王寨、李八、兰家8个片区，计划新上西瓜大棚396个。

宣传推广——苦心孤诣上台阶。仁风富硒西瓜刚上市时带给消费者的有三个没想到：没想到西瓜这么早就上市；没想到这么小的西瓜会如此好吃；更没想到西瓜还具有美容、抗衰老、抗癌的功效。富硒精品西瓜可以说是一炮打响，深受消费者的青睐，很多顾客慕名而来。但镇政府清醒地认识到：酒好也怕巷子深。仁风地理位置偏远，加上西瓜采摘时间比较集中，如果仅靠当地销售，西瓜效益肯定提不上去。镇领

导决定在扩规模的同时，不惜重金加大宣传攻势，由政府为瓜农当好“推销员”。在每年西瓜上市前都通过手机短信、报纸、电视、网络等媒体进行宣传，连续6年举办了“西瓜文化节”，每年都举行“西瓜瓜王评比”等活动。今年，还与《齐鲁晚报》等媒体合作，在全市发起了“正宗仁风富硒西瓜大型直销活动”，受到了众多市民的关注和争相购买，稳住了价格，保证了销量。通过全方位、立体式的宣传，提升了仁风西瓜的知名度，打响了“仁风”富硒西瓜品牌。如今，“仁风”西瓜已经成为济阳县乃至济南市的一张烫金“名片”。

打造品牌——聚指成拳闯天下。品牌也是生产力。依托品牌提升农产品的市场竞争力是传统农业向现代农业转换的重要标志。镇政府深知品牌的力量，坚持实施以品牌促发展、以品牌促销售。2006年为西瓜统一注册了“仁风”牌商标，“仁风”西瓜先后被命名为“山东省无公害农产品”、“国家级无公害农产品”，2008年通过了国家农业部的“绿色食品”认证，被山东省工商总局认证为省著名商标，2010年被国家工商总局认证为地理标志证明商标，2011年



富硒精品西瓜。

苗木产业年销售值近4亿元

仁风镇是林业生产大镇，近年来，该镇不断加大农业结构调整力度，依托优越的地理气候条件和资源优势，大力发展苗木种植，不断促进农业增效、农民增收，苗木产业成为该镇经济新的增长点。

20余个专业村年产苗量6000万株。仁风镇苗木产业起步于上世纪90年代中期，最初在仁风镇史坊村，一些思想开放、信息灵敏、懂经营管理的能人开始种植杨树、柳树苗木，效益十分可观，在他们的影响和带动下，周围村民开始进行林木种植，经过十余年的发展，规模日益壮大，形成了颇具影响的苗木产业。目前，仁风镇树苗种植区域主要集中在辖区北部，以史坊村为中心，向四周扩散，辐射周围像东张、中张、西张、赵家、付家、江家、平家等20余个村发展树苗种植，主要品种包括柳树、杨树、国槐、白蜡、女贞、小龙柏、松树、紫叶李等十余个品种，面积达3万多亩，年产苗木7000余万株。

政策扶持使苗木产业日益壮大。在镇党委、政府的统一领导下，成立了发展苗木产业协调指导小组，具体负责全镇苗木产业发展的协调与指导工作。进一步完善土地流转机制，鼓励和引导农民按照“依法、自愿、有偿”的原则，积极推进苗木连片规模种植，形成规模优势。同时，积极为种苗种植户提供资金支持，如自2011年以来，积极组织树苗种植户申报市林业局小额贷款，三年共为苗农贴息50多万元，形成



苗木交易。

了群众自筹、政府奖补、信贷支持、招商引资相结合的投入机制，为林木种植企业提供资金投入保障。同时，加强对苗木种植户的科技培训，坚持“走出去、请进来”的发展思路，多次组织苗木产业带头人外出学习考察，几年来，先后组织苗农到泰安、惠民、昌邑等地参观学习，学习其他地方的先进种植技术和经营方式、管理经验等，做好新品种的引进、试种工作，同时邀请种苗种植专家、带头人到村授课，对种植户进行现场指导，提高群众科学生产、科学管理水平，使苗木生产质量不断提升。

苗木销往全国十余个省市。该镇党委、政府因势利导，以国道220线、赵家路为中心，建设苗木专业交易市场一处，占地面积2000亩，现已入驻经营户60多家。凡是入驻交易

市场的业户，政府帮助协调贷款，享受全市的小额贷款贴息政策，同时可享受用地、工商管理、用电等方面优惠政策。目前，日均销售8厘米以上大规格苗木6000多株，春季销售量最大时，各种规格苗木日均销售量达到100万株以上。除了本地树苗交易之外，还吸引了北京、天津、唐山、大连、江苏乃至山西、新疆等地的客商前来交易，成为全国最大的柳树专业集散中心。目前，全镇已成立林木种苗专业合作社16家，带动6000多农户从事林木种苗产业发展。同时，壮大经纪人队伍，培养苗木贩运、销售经纪人70余人，大力推进了苗木产业产、供、销一体化进程，苗木购销市场持续活跃，该镇全年苗木销售值近4亿元，成为了当地农民群众致富增收的一个重要渠道。

奶牛养殖增收稳定

在发展大棚西瓜的同时，该镇积极扶持奶牛养殖业的发展，现全镇已建成标准化奶牛小区6处，奶牛存栏量突破4000头，年创利润2000多万元。

在奶牛生产上，该镇本着“建小区、扩规模、增效益”的目标，着力发展奶牛养殖专业小区。一是加大资金扶持力度，为奶牛业提供资金保证。针对奶牛规模户购置或扩大养殖规模资金短缺的困难，该镇党委主要领导出面与农信社、邮政储蓄银行等部门协调，并安排专人协助金融部门入户进行贷款资质认证和信誉调查，确保资金足额到位。同时，实施以奖代补的政策，每新购进一头奶牛除县政府补贴外再给予100元奖励，进一步激发奶农购牛积极性。今年以来全镇已新增奶牛310头，预计全年可新增奶牛598头。二是着力改善奶牛养殖小区基础设施建设，加大对奶农的服务力度。对奶牛小区道路进行修缮，并从土地、水、电、讯及安全等各方面为奶牛小区发展提供保证。今年已对3处小区的电路进行了改造、扩容。目前，六



蓝天奶牛养殖小区。

个奶牛小区全部配备了现代化挤奶设备、储奶罐、运输设备，建立了完善的防疫消毒设施，建有大面积牛舍、高标准挤奶大厅、青储池等。三是发挥现有小区的辐射功能，进一步推动全镇奶牛养殖业扩大规模。成立奶牛专业合作社，把分散养殖集中起来，实行了统一青储、统一防疫、统一管理、统一饲料、统一售奶。在奶牛养殖小区的辐射带动下，当

地及周边奶牛养殖户改变了传统的思维模式，由过去的粗放型饲养向标准化、科学化、规模化方向转变。同时，由于奶牛养殖饲料的主要成分是玉米秸秆，6个奶牛养殖小区每年需要购买五六万亩的玉米秸秆，这既增加了农民收入，又改变了周边50多个村焚烧秸秆的不良习惯，取得了良好的经济效益和社会效益。